

建言献策

让"文明遛狗" 成为一种习惯

市民李先生:

现如今,越来越多人 有了养宠遛狗的爱好,但 同时外出遛狗不牵绳、不 约束宠物狗随地大小便, 也成为让人头疼的不文 明社会现象。

文明养犬,是每一个 养犬人的责任,也折射出 -座城市的文明水平。文 明养犬并非一蹴而就,它 不仅要靠职能部门的精 准施策、严格管理,更需 要所有养犬人的素质提 升和自觉遵守。要做到出 门牵好狗, 当路经他人 时,请拽紧牵引带,尽量 不要到人群聚集的公共 场合遛狗。带狗出门随身 要备好小铲子 (或硬纸 皮)和塑料袋,随时清理 狗狗的粪便。要及时给狗 办证、做防疫。如果因工 作或者居住环境变化等 原因无法继续饲养爱犬 时,请为爱犬寻找其他合 适的主人,不应将其随意 抛弃等

希望有更多的爱狗人士加入到这个文明行列中来,养成"文明遛狗"的好习惯,做一个文明迎人,用我们自身的行为,来共同提升我们整个社会的文明程度。①6

(记者 杜林波 整理)

反之镜

共享单车 "任性"停放



5月11日,记者在市体 有中心东门口看到,共不市单在 市中心东门口看到,共,而的 随意处就有共享单车的成立 。让人高兴的是,不到一分 钟,就看到工作人员将共文单 车摆放整齐。然而,建设个人 城市环境,还需要我们 从自身做起。②15

记者 杜林波 摄

身边变化

做靓"面子"提升"气质"我们都是"创文"责任人

□记者 苑美丽

从自身做起,为"创文"贡献力量。 不少市民表示,自"创文"以来,城区街 道干净了,环境整洁了,整个城市鸟语 花香,大家沐浴在讲文明的氛围中,幸 福感大幅提升。

记者在文明路与育新街交叉口看 到市民王先生骑车来到一家餐馆门口, 正准备将车子停在人行道上时,回头看 到了树荫下黄色的框框,便赶紧把车推 到框中停好。"以前都是随意停放,经常 看到路边的自行车、电动车横七竖八摆 放,影响来往车辆及行人通行,现在各 个路段包括小区都有固定车位,大家也越来越自觉了,乱停乱放的现象消失了。"王先生说。

在沙颍河北侧的颍河路,记者看到市民陈先生正在锻炼身体。他说,这几年沙颍河周围环境变化很大,到处树木成荫、鸟语花香,他经常在这附近跑步,踩在塑胶跑道上,呼吸着新鲜空气,十分惬意。不仅如此,他还告诉记者他观察到的一个现象:城区的公共厕所卫生环境大变样,"过去许多公厕卫生都很差,现在公厕越来越干净了,这与大家了解'创文'、支持'创文',认识到'创文'要从自身做起息息相关。"王先生说。

市民姜女士是一名退休职工,退休后她摇身一变成了"创文""红马甲"。 "这一周我共清理'牛皮癣'广告 22 处、陈旧公益广告 3 处,联系拖离'僵尸车'7辆,劝导'飞线充电'行为 5 起,开展附近商户及居民'创文'引导宣传走访 60户……"说起来为"创文"所做的工作,她积极又兴奋。

确实,我市自"创文"以来,市民的自觉性提高了,城区大街小巷逐渐消失了乱停乱放、乱贴乱画现象,"老破脏乱"换新颜,城市环境干净整洁,目之所及,皆是安静祥和、幸福和美的动人图景。②18

街头游园扮靓城市 居民尽享惬意生活



市民在街头公园一角游玩

□记者 何晴 文/图

本报讯 随着天气放晴、气温攀升,中心城区的街头游园迎来了居民休闲的"高峰时段"。5月10日,记者行至七一路与文明路交叉口西南角的街头游

园时,触目皆绿,生机盎然,游园一侧还设置有道德书屋,内有上百本书籍供市民免费阅读,不少市民围聚在此,或下棋或闲聊或读书。

"小小的游园基本能满足附近居民 的休闲需求,我就经常会来这坐坐,和街 坊邻居聊聊天、打打牌,日子过得别提多悠闲了。"刚刚退休的市民赵大爷笑着说道。市民霍女士是该游园的"头号粉丝",她说:"午休时间我总喜欢来到这儿,天气好的时候我会坐在长椅上晒晒太阳,呼吸一下新鲜空气,天气一般的时候我会到一旁的书吧里,找一本感兴趣的书,静静享受属于自己的自由时间。"据了解,该园在通过围栏拆除、拆墙建绿,构筑微地形、种植绿植隔离内外后,形成了开敞、透绿的景观效果,小径蜿蜒、亭台如画、四季常青、三季有花,是附近居民休闲、娱乐、观光的好去处。

中心城区庆丰街街角游园设置的 "潮酷"主题备受年轻市民的青睐。该园 以白色抽象镂空景观雕塑为观赏亮点, 通过对乔、灌、藤、花、草的科学合理配 置,使得游园的生态效益和景观效益相 得益彰。"每次经过,总会不自觉侧目, 小小游园设计如此前卫,我们大周口现 在真是越来越时尚了。"从事服装设计 行业的市民霍女士说。

近年来,为不断提升居民居住的幸福感、获得感,中心城区利用城市边角地、零星空地、小型纯绿地等,通过栽植树木、铺设园路、安装保洁设施,科学配置植物种类和绿化模式,建成了多座对市民免费开放的街头游园。其中,多座对市民免费开放的街头游园。其中,多处游园还蕴藏着周口历史文化背景,融入了周口的渡口文化、农耕文化和曲艺文化等,塑造了周口城市风情、文脉和特色,实现了城市景观文化性、观赏性和功能性的统一。①6

家乡越来越美了

□记者 黄佳

"五一"假期,在外工作十几年的张 先生带着妻女回到老家周口。他的老家 就在五一路中段。已经定居深圳的张先 生也算事业有成,他目前在深圳经营几 家蔬菜公司,回到周口的第一感觉就是 周口变得太美了!十几年前年的记忆在 他脑海中浮现,五一路乱闯红绿灯、机非 混行、骑电动车不戴头盔、路边占道经营 各种不文明交通行为层出不穷,大家对 文明交通的意识也比较淡薄。这次回家他发现,路口没有行人乱闯红绿灯了,机动车和非机动车各行其道,互不打扰,骑电动车的,大部分都佩戴了安全头盔。

更令自己眼前一亮的是,老家后面的一段铁路居然变成了公园。这段铁路承载了他少年时代的记忆:几段车头停放的地方,是曾经的机务段,也就是修火车的地方。如今,废弃铁路线、老机务段房子因势利导改造成公园,让市民多了休闲游玩的去处,留住了乡愁。

在他的记忆中,五一路和车站路东南角还有一个小型露天菜市场,每次经过那里,地上扔的烂菜叶让人厌恶。如今,取代这些露天的菜市场的中小型超市,购物环境极其舒适整洁。

在家居住的十几天,张先生几生感慨:"公园内绿意盎然,处处怡人;菜市场、超市等公共场所商品丰富,购物环境舒适;十字路口,来往车辆礼让斑马线、不乱闯红灯已经成为越来越多市民的文明习惯,家乡的确越来越美了。